

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Szell Kálmán.

Zombor, 1899. február 23.

Az egész ország ujjongó örömmel üdvözlő felcsendje, a király elhatározását, a melylyel miniszterelnökké Szell Kálmánt szemelte ki. Szell Kálmán nagy tehetsége és politikai egyénisége valóban meg is nyugtathatja az országot.

Multjáról és életéről a következő adatokat közöljük:

Államférfi, aki több mint harmincéves közpályáján a legszemélyesebb és nem mindig legtisztább politikai küzdelmek sorában is mindig megtudta óvni nagy reputációjának épségét; ember, aki szerencsés karrierjét még ellenségei részéről is elismert kiváló tehetségének, a legvalóságosabb pillanatokban fokozottan érvényesülő köteletségvételének és nálunk szinte ritkaságszámba menő vasszorgalmának köszönheti; pénzügyi szakteknit, aki Magyarország legújabb pénzügyi történetében méltón sorakozik Tisza Kálmán és Wekerle Sándor mellé: — ime Szell Kálmán.

Az új miniszterelnök Vasvármegyében, Gosztonyban született, ötvennégy esztendeje. A közpályán való szereplés nem volt idegen Szellék családjában. Szell Kálmán édesatyja, József, a pozsonyi országgyűlések követtársa és bizalmas barátja volt Deák Ferencnek, résztvett az 1861-iki és 65-iki országgyűléseken is, az alkotmány helyreállítása után pedig négy esztendeig főispán volt.

Szell Kálmán Szombathelyen és Eperjesen végezte középiskoláit; a jogot a budapesti egyetemen hallgatta, ahol Pauler Tivadar első rektorsága idején jogi doktorrá avatták. Alig huszonnégy éves korában szolgabíró lett szülőmegyéjében, de a szék megyei kör nem sokáig elégitette ki nagy célokra törvő ambícióját. Huszonnégy éves korában, 1869-ben a szentgotthárdi kerület választói a képviselőházba küldötték, ahol csak hamar érvényesítette kiváló tehetségét és ritka szakképzettségét. A ház a fiatal képviselőt jegyzőjévé választotta és csakhamar az ő vállaira nehezedett a jegyzői munkakör terheinek legnagyobb része. Emellett még fáradhatlan munkásságot fejtett ki. A delegációban minden évben részt vett és ott többnyire mint a hadügyi albizottság elnöke és mint jegyző működött. De munkásságának javarésze a pénzügyi bizottsághoz fűződik, melynek jegyzője és elnöke volt. A bizottság 1872-ben nagy munkára vállalkozott. Megakarták bukattatni Lónyai miniszterelnököt és évégett 1872-ik évi óriás terjedelmű és rendkívül tartalmas jelentésével, melyet Szell Kálmán alig egy hét alatt készített el és melyben megdöbbentően hű képét adta az ország zilált pénzügyi helyzetének, veszedelmes fegyvert adott a balközép kezébe és három deákparti kabinetet bukattott meg. A következő három év során Szell Kálmán terjedelmes és alapos tanulmányával, világos és tiszta előterjesztéseivel kivívta, hogy a pénzügyi tárca egyik legméltóbb jelöltjének tekintették. Már a Bittó-kormány megalakulásakor szóba került Szell belépése, de — ami nagyon kedvező véleményt szerzett számára — a fiatal politikus a jelöltséget szerénységéből visszautasította. De amikor a Deák-párt és a balközép egyesülése után 1875-ben létrejött az új Wenckheim-Tisza-kabinet, már nem térhetett ki a pénzügyministerség elől azért sem, mert, bár a pénzügyi bizottság elnöke volt, egy bizottságban, mint a Házban nagy ösztönzést feltárta elődje, Ghyeczy pénzügyi politikájának hibáit és éles államférfiúi belátással radikális rendszerváltozást követelt.

Szell Kálmán, csakhamar hivatalba lépése után, amikor az 1876-iki költségvetést a képviselőház elé terjesztette, ezt a nyilatkozatot tette:

— A feladat, melynek megoldásától függ az ország jóléte és jövője, abban áll: a megzavart egyensúlyt helyreállítani oly eszközökkel, melyek meg nem sértik az állam vitális érdekeinek egyikét sem s helyreállítani oly alapokon, amelyeken a helyreállított egyensúly fenmaradását is biztosítani képesek.

Ez a fontos nyilatkozat egészen a legújabb időkig az ország pénzügyi rendezésének alapja volt és ehez híven Szell Kálmán szigorú, takarékos, energikus és öntudatos politikájával rendet hozott a megromlott államháztartásba. A jövedelmek minden ágát fokozta, az állami bevételeket kellő helyen alkalmazott adóemelésekkel gyarapította, az adókezelést újjászervezte.

A pénzügyi egyensúly már szinte helyreállt, az átvett deficit felénél kisebb összegre süllyedt, amikor közbejött a boszniai okkupáció és Tisza Kálmán miniszterelnök a Ház 1878. október 30-iki ülésében bejelentette — Szell lemondását. Szell ugyanis az okkupáció okozta és az előirányoztnál nagyobbak bizonyult költségek által a pénzügyi rendezés munkáját, melyet nagy buzgósággal és szakértelemmel folytatott, megakasztva látta és aggodalommal várta a még bekövetkező költségeket is. Minthogy tehát programját gróf Andrassy Gyula keleti politikája miatt nem valósíthatta meg, kötelességének tartotta, hogy lemondjon.

A lemondásnak érdekes előzményei voltak. Amikor Szell lemondását bejelentette Tiszának és ez, valamint gróf Andrassy Gyula közös külügyminiszter hasztalan próbálták rábeszélni szándékának megmáskosítására, a király Bécsbe hívatta és egy hosszabb audiencián szintén a hivatalában való megmaradásra akarta rábírní. Mint akkor-tájt beavatott politikusok beszélték, ez az audiencia úgy végződött, hogy a király ezzel a határozott kérdéssel fordult Szell Kálmánhoz:

— Also, unter welcher Bedingung bleiben Sie im Amte?

Erre Szell így válaszolt:

— Unter gar keiner Bedingung, Majestät!

Ezzel az audiencia véget ért. Tudvalevő dolog, hogy Szell, a miután visszalépett állásától, még a belső titkos tanácsosi méltóságot sem kapta meg, melyet egyébként minden lelépő miniszter meg szokott kapni. Ófelsége Szell Kálmánt csak évek múltán fogadta ismét kegyébe, amikor a belső titkos tanácsosi méltóságot is megadta neki.

Szell Kálmán önkéntes lemondása után sem tartozott az ugynevezett bukott államférfiak közé. A közvélemény még a jövőben is nagy szerepet jelölt ki a számára és nem is csalódott. 1881-ben régi szentgotthárdi kerületében a függetlenségi párt jelöltjével szemben ugyan kisebbségben maradt, de ekkor Pozsony városának második kerülete adott neki mandátumot. Szell Kálmán ez idő tájt támogatta a kormány általános politikáját, de elítélte pénzügyi programját, melynek súlyos következményeit előre látta. Még ugyanabban az évben megállapította a Jelzáloghitelbankot és a Leszámitolóbank igazgatósági elnöke lett. Azóta a politika és közgazdaság terén, mint a delegáció és a pénzügyi bizottság tagja, majd ez utóbbinak elnöke, valamint a valutaszabályozás dolgában összehívott országos ankét tagja és a kvótabilitásnak több ízben elnöke, nagy mértékben megerősítette azt a tekintélyt és súlyt, melyet minden fontos és kényes kérdésben nyilatkozatainak és véleményének tulajdonít az egész ország pártkülömbőség nélkül. Széleskörű és nagyszabású politikai tevékenysége mellett ideje maradt arra is, hogy nemzeti kulturális célok előmozdításával foglalkozzék és a Dunántúli Közművelődési Egyesület ügyeinek gondját viselje.

Az új miniszterelnök boldog családi életet él Vörösmarty Mihály, a nagy költő leányával, Ilonával, aki Deák Ferenc gyámleánya volt.

Szell Kálmán az ország legjelesebb gazdái közé tartozik. Példátlan szeretettel és odaadással maga vezeti gazdaságát, melynek legnagyobb része Vas megyében fekszik s olyannyira ragaszkodik hozzája, hogy rátóti utazásai valóságos közmondásossá lettek. De van is miért ragaszkodnia a gazdaságához, mert az új miniszterelnök birtoka talán a legmodernebb s legszebb kultúra az egész országban. Az az állattenyésztés pedig, a melyet Szell Kálmán a rátóti herázi telepen folytat, épséggel európai hírnevű s valóságos büszkesége a magyar mezőgazdaságnak. A szimmenthali fajmarha tenyésztésével olyan fényes eredményeket értek el ezen a telepen, hogy az

eredmény hatása az egész ország tenyésztésére óriási befolyást gyakorol s a rátóti telepek csodájára járnak a legelőrehaladtabb külföldi országokból is. Ahány kiállításon, avagy versenyen Szell Kálmán állattenyésztete résztvett, mindenütt az övé az első díj.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

— Tartott február hó 23-án. —

Báró Vojnits István főispán a közgyűlést, eljenzések közepette, 9 órakor megnyitja, a jegyzőkönyv vezetésére ifj. Vojnits István főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével Popovits Sebő főjegyzőt bizza meg. Ezután a következő ügyek kerültek tárgyalás alá:

Pénzügyminiszteri rendelet az adófelszámolási bizottsági tagok választása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A m. kir. belügyminiszter ur leirata a szabályi szolgabírósi épület telkenek templomépítés céljából leendő átengedése tárgyában. Ezzel kapcsolatban a kalocsai érsek ónagyméltóságának átirata egy új szolgabírói hivatal építése tárgyában. — A vármegye a szabályi szolgabírósi épületet templomépítési célra átengedi.

A m. kir. kereskedelmi miniszter leirata az 1899. évi 1900 évi közuti költségvetés jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A m. kir. belügyminiszter ur leirata az állami tisztviselői minőségű bíró kir. anyakönyvvezetőkre vonatkozó fejelemi szabályzat tárgyában. — A szabályzat sokszorosítottatni és közzéadni rendeltetik.

Heves vármegye közönségének átirata alkotmányunk sértetlen megőrzése érdekében az országgyűlés képviselőházához intézendő felirat tárgyában. — Az általános ismert átiratra Bácsmege törvényhatósága a következő, — a helyzetnek és igazságnak megfelelő határozatot hozta meg egyhangu helyesléssel: „A vármegye közönsége tekintettel arra, hogy egy a folyó évi állami költségeloirányzat, valamint az újonc jutalék megszavazása iránti törvényjavaslatok kellő időben, sőt a szokottnál is korábban a törvényhozás elé terjesztettek, valamint nem hagyhatva figyelmen kívül azon körülményt, hogy a kormány maga rendelte beszűntetni e közadónak végrehajtás útján: beszedését és legutóbbi intézkedésével az újonc állításnak is elhalasztását: nem mérheti a helyzetet a politikai elfogultság és túlzás azon tvegen át, melyet a tárgyalás alatt álló átirat minden sora elárul, hanem figyelembe véve azt, hogy a jelen törvényen kívüli állapotha az országot csakis a képviselőházi ellenzék obstrukciója bajtorta és meggyőződve arról, hogy ez irányban a felelősség alul, a nem csupán az okozatokat, de azok valódi okait és igazi okozóit is vizsgáló elfogulatlan utókor, a mai ellenzék soha nem fogja feloldani, az átirat felett napirendre tér.”

Debrecen sz. kir. város közönségének átirata a magyar kormányhoz küldendő bizalmi felirat tárgyában. — Miatán a megye ez irányban már nyilatkozott, az átirat tudomásul vétetik.

Zemplén vármegye közönségének átirata a munkások részére beszerzendő szesz adómentesség tárgyában, az országgyűlés képviselőházához intézendő felirat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A vármegye alispánjának előterjesztése a vármegyei székhatáron teljesítendő javítási munkálatok tárgyában. — A vármegyei épület régi részének belseje megfelelőleg kijavított; a 11900 frtnyi költség a székhatáralap fogja terhelni.

Ugyanannak előterjesztése a vármegyei szolgásmélyzetének lakbért kérelmező folyamodva tárgyában. — 40 szolgának egyenként évi 30 frt lakbér szavaztatik meg.

Alispáni jelentés Petrovoszellő községnek az alsó réti — a törvényhatósági ut mentén lévő földterületek átengedése iránti kérvénye tárgyában. — Helyszíni tárgyalás lesz.

Alispáni jelentés az „Építési szabályrendelet” tárgyában. — A tervezet kiadatik egy bizottságnak tanulmányozás és mielőbbi jelentéstétel céljából.

Karácson Gyula vármegyei alispán urnak Rasztina nevű pusztának közigazgatásilag Sztanisics községtől Szantova községhez való csatolása tárgyában hozott jogerős határozata folytán, a báró Redl Lajos és Bela rasztinai birtokosok által fizetendő közrégi adó iránti intézkedés. — Az intézkedés tudomásul vétetik.

Tiszti ügyész véleményes jelentése Pukovits Antal Károly által Matheovics község javára tett hagyomány tárgyában. — A hagyomány elfogadtatik.

Pribil Ernő tiszti főügyésznek jelentése a temerini vasuti állomás elhelyezése tárgyában. — A határozat feloldatik s a község utasítottik, hogy a hozzájárulás céljából mielőbb hozzon határozatot.

A vármegyei nyugdíjkezelő választmány határozata dr. Thomann Jakab járásorvos nyugdíjaztatása tárgyában. — Évi 396 frt nyugdíj megállapítottik.

A „Bacs-Bodrogh vármegyei történelmi társulat” kérelemlevele a megyei levéltárban őrzött kehely átengedése tárgyában. — Átengedtetik.

Simkó Mihály felebbezése Bacs Keresztúr község képviselőtestületének a fogyasztási adó miként leendő

beszedése iránt hozott határozata ellen. — A határozat megsemmisítettik.

Fischer Miksa és társai felebbezése Zenta város képviselőtestületének a tűzrendészeti szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elvetették.

Vartus Alajos felebbezése Zenta város képviselőtestületének egy armentesítő társulati tag választása tárgyában. — A felebbezés tárgytalan.

Dr. Payer Ferenc felebbezése Szilbás község képviselőtestületének díjazását megtagadó határozata ellen. — A határozat feloldatik s a község a díjazás megállapítására utasítottatik.

Bunyevceev Szima és társai ó sztapári lakosok felebbezése O Sztapár község képviselőtestületének a fogyasztási és italadó kezelése tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasítottatik.

O-Becse község határozata — az ugynevezett „Kisréti“ armentesítési ügyének a napirendről való levetéle tárgyában és ez ellen Dörner Márton ó-becsei lakosnak felebbezése. — Feloldatik a határozat.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a községi istálló és felszer helyreállítása tárgyában s ez ellen Tóth József által beadott felebbezés. — Véleményezése céljából kiadatik az építészeti hivatalnak.

Kovácsévits Ottó és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a bolthelyiségek bérléte tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasítottatik.

Perkovác Ferenc és társainak felebbezése Tittel község képviselőtestületének a Szardanits Sándor részére adandó kimerési engedély tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat megsemmisítettik.

Heisler Ferenc és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a gyógyszerek beszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat jóváhagyatik.

Tóth Antal és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a nagyvendéglő bérösszegének leszállítása tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat feloldatik.

Várkonyi István felebbezése O-Becse községének a fogyasztási adó házi kezelése tárgyában alkotott szabályrendelete ellen. — A szabályrendelet jóváhagyatik.

Szabó László felebbezése Zenta város képviselőtestületének a „Zanoga és Fényes“ tavaknak hasznosbérlete tárgyában hozott határozata ellen; ezzel kapcsolatban felvetett Zenta városának a fenti tavak berbeadása tárgyában megkötött szerződést elfogadó határozata. — A határozat jóváhagyatik.

Kamocsay János és társainak felebbezése Ada község képviselőtestületének a fogyasztási adók kezelése, úgy a község tulajdonát képező magtár és pinchehelyiségek bérléte tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik a határozat.

Bács-Bukin község szabályrendelete a fogyasztási adó kezelése és a kezelési jutalék hovatfordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kis-Szállás szabályrendelete a fogyasztási adó beszedési jutalék hovatfordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Matheovics község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Wekerlefalva község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete a járási rendőrfelügyelői állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete busszemle és vágatási biztos díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete a vagyonkezelés körül felmerülő hirdetések mikénti közzététele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Petrovosczellő község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az inségkölcson leszállóinak díjazása tárgyában. — Feloldatik.

Uj Soóvé község képviselőtestületének egy 400 frtos kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Gara község képviselőtestületének szervezési szabályrendeletének módosítása tárgyában hozott határozata. — Nem hagyatik jóvá.

Csurug község képviselőtestületének a jegyzői fizetés felemelése tárgyában hozott határozata. — 700 frtról 800 frtra felemeltetik a fizetés.

Uj Futtak község képviselőtestületének határozata a közgyűlések száma és idejéről alkotott szabályrendelet tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a munkásegélyező pénztár alakítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének ludak tartása iránt hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Gákova község képviselőtestületének határozata a Grollinger-féle hiány mikénti fedezése tárgyában. — A határozat feloldatik.

Torza község képviselőtestületének határozata a régalekartalanítási könyvből vasuti törzsrészvényekre adott 30000 frtnak visszatérítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Déronya községnek határozata, magasparti csatorna helyreállítási költségeinek fedezetére szükséges 433 frt 41 krnak kölcsön útján való fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

O Sztapár község határozata az 1898. évi községi köznti költségvetés és a községi közmunka tárgyában. — A határozat feloldatik.

Baracska község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó ellenőrzőknek az 1893—1897. években a községi pénztárból kifizetett összeg tárgyában. — 1117 frt 34 krnyi összeg kivételesen jóváhagyatik.

Katy község képviselőtestületének határozata házvetél tárgyában. — Uj határozat hozandó.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Kreinicker Antal jutalmazása tárgyában. — 10 jutalom jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata özv. Wittmann Béláné segélyezése tárgyában. — 20 frt segély jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a telekkönyv másolatának beszerzése tárgyában. — E célra 200 frt költség jóváhagyatik.

Bács-Petrovosczellő község képviselőtestületének ha-

tározata Szabó István községi cseléd jutalmazása tárgyában. — 20 frt jutalom jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a nagy képes világtörténelem című műnek megvétele tárgyában. — 96 frt költség jóváhagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata Farkas János tartozásának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a díjnokok létszáma s fizetésének megállapítása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Vilova község képviselőtestületének határozata a pénztárnok fizetésének felemelése tárgyában. — Nem hagyatik jóvá.

Torza község képviselőtestületének határozata az óvoda építési költségeinek mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Tittel község képviselőtestületének határozata a községi jegyző tiszteletdíja tárgyában. — Feloldatik.

Nemes Militics község képviselőtestületének határozata az ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nadaly község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Gospodince község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata ingatlan vásárlása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata Erzsébet királyné szobra tárgyában. — 50 forint jóváhagyatik.

Csurug község képviselőtestületének határozata Ninkov Uros és társai tartozásának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Szeghegy község képviselőtestületének határozata Olicher Gottfried árvatári tartozásának a tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata téglavásárlás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kis Kér község képviselőtestületének határozata a rendőrök ruhaátalánya tárgyában. — Jóváhagyatik.

Déronya község képviselőtestületének határozata a másodirnoki állás rendszeresítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata Apitz Pál segélyezése tárgyában. — 50 frt segély jóváhagyatik.

Plávna község képviselőtestületének határozata a gyermekmenedékház felállítására tárgyában. — 4 hó alatt felállítandó.

Gajdobra község képviselőtestületének határozata Trischler Ferenc árvatári járuléka tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gospodince község képviselőtestületének határozata Peits Mita gyermekeinek segélyezése tárgyában. — 50 frt jóváhagyatik.

N. Militics község képviselőtestületének határozata a kisbírók fizetésének felemelése tárgyában. — 150 frtra felemeltetik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az Erzsébet királyné emlékére ültetendő fák költségei tárgyában. — 200 frt költség jóváhagyatik.

Kucura község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata Babics Mária Albina temetési költségeinek fedezése tárgyában. — 100 frt költség jóváhagyatik.

Bács-Keresztur község képviselőtestületének határozata Toby Antal segélyezése tárgyában. — 20 frt segély jóváhagyatik.

Gardince község képviselőtestületének határozata a községköz átalakításának költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Petrovosczellő község képviselőtestületének határozata a Tripolszky Sándor által emelt gazdasági épületek átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csantavér község képviselőtestületének határozata a tanítók ötdéves korpótléka tárgyában. — Feloldatik.

Torza község képviselőtestületének határozata ingatlan eladása tárgyában. — Feloldatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a tanítói nyugdíjárulékok kifizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a Pfeiffer Janos volt közgyám részére kiadandó törlési nyugta tárgyában. — A nyugta kiadatik.

Bezdan község képviselőtestületének határozata a községi orvosok, a pénztárnok s a kisbírók fizetésének megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pivnica község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Parabuty község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata a körállatorvos gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Morovica község képviselőtestületének határozata a körállatorvos gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Wekerlefalva községének szabályrendelete a marhalevek kezelése és kiállításával megbízott díjazásáról. — Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata az anyakönyvi hivatal beburorozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Dukay István kérvénye a terhére előirt 745 frt 20 kr eljárási költség megfizetésére egy évi időhaladék megadása iránt. — Hely adatik.

A bajai takarékpénztár kérvénye a 2076/közgy. 1898. határozattal ott elhelyezni rendelt betétre vonatkozólag az elhelyezés némely feltételének módosítása iránt. — A kérelemnek hely adatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata a kisréti földek bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ada község képviselőtestületének a község kezelése alatt álló „zárdá-alapból“ felvett 1085 frt ideiglenes kölcsön tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata az 1899. évi községi költségvetés módosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata 100.000 frt kölcsön felvétele tárgyában. — Nem hagyatik jóvá.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat kérvénye állandó segély megszavazása iránt. — Állandó segély ez idő szerint nem adható. Ez évre 300 frt adatik.

Dr. Ritter Gyula szolgabíró kérvénye költözködési költségek kiutalványozása iránt. — 20 frt segély adatik.

Eibach Ferenc elhalt hivatalosolga özvegyének kérvénye temetkezési negyedben leendő részletése iránt. — Megadatik.

O Kér község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása tárgyában. — A határozat feloldatik.

Priglevica-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata hasonló ügyben. — Jóváhagyatik.

Cservenka község képviselőtestületének határozata leírásba hozott követeléseinek helyesbitése iránt. — Jóváhagyatik.

A közgyűlés a főispán életével 10 1/2 órakerveget ért.

Munka és élvezet.

Mind a munka, mind az élvezet az emberi természet ösztöne, melyek gyermekeinknél a munkát helyettesítő játékban és szoroskepeni kedvteléseinkben megnyilatkoznak. Hiába kerüli, mint kényelmetlen dolgot, a renyhe dologkerülő a munkát és az olasz „dolce far niente“-nek dicsőhimnusz zeng, mégis a munka, normális és egészséges embernek életszükséglete, mely testet, lelket üdit és egyik főszköze az élet meghosszabbítása mesterségének. Maga a gazdag ember, kit a természet élvezetre teremtett, ha észszerűen gondolkodik és él, nem képes a téltenség párnáján szakadatlanul pihenni, hanem felkeresi az üditő, idegerősítő munkát és annak gyönyörét a test-edző sport minden alakjában, vagy a szellemi tevékenység ezerféle változataiban.

Csakis a szánandó szegény gazdag keresi élte feladatát a szünteleni élvezetben, de ezzel csakis az ellenkezőt éri el, miután az örökös élvhajhászattal lelki és testi életét tönkre téve, az élv is elveszit minden varázst, minden ingert.

Ebből folyólag boldog azon állam, melynek szegény, gazdag polgárai a munkában lelik fő örömeiket, elsőnek az élet fentartására szolgáló munka az év minden szakában rendelkezésükre állván, serényen dolgoznak és így sem idejük, sem vágyuk a szocializmus hamis isteneinek áldozni, a gazdagok pedig eleven tevékenységben keresik éltüknek fűszerét. A munka, mint természetes tényezője a magánvagyon és az általános jólét emelésének, olyan kulturális eszköz az államban, melyhez hasonló kevés van, miután valóságos öre a jó erkölcsnek, a rendes családi élet- és az általános megelégedésnek. Könnyű az államhatalomnak ilyen munkás méhkast vezetni és a bűnök statisztikája ott számbelileg nem igen növekszik.

Ha a munka életszükségét az állam és egyesek boldogulásának első feltételül kiüztük, épen a munkabírhatalom érdekében a munka mellé az élvezetet kell állítanunk és így mindkettő az emberiség nagy háztartásában egymást ki fogja egészíteni. Az elernyedt, kifárasztott idegeknek nem elég a negatív anyagi pihenés, mivel ez elég rekreáló hatással nem bír, de erre okvetlenül a pozitív szórakozás és élvezet is megkívántatik, mely a testnek pihentetés mellett, a szellemet mindennapi sodrából kiemelve, változatosan és kellemesen szórakoztassa.

A kizárólagos anyagi élvezet, mely durva tömegeinknél sokszor a korlátlan túllépve, valóságos dobozdássá fajul, nem felel meg azon feladatnak, melynek megfelelnie kellene, a testi, lelki erőt üditő szórakozásnak, hanem épen excentritása miatt elernyeszti a munkában amugy is elernyedt testet és sikeres munkára képtelenné teszi. Így tehát az okszerű és mértékletes szórakozásról kell beszélnünk, midőn azt a munka mellé állítjuk, mivel annak tulsága célt téveszt és ellenkezőjét éri el a keresettnek.

Tudjuk, hogy Németország első helyen áll a tömegek művelése körül és egy nemzetnek sem feladata annyira mint neki, a néptömegek minden rétegébe bevinni a felvilágosodás fáklyáját, amit azzal is bizonyít, hogy a szabad liceumok intézményét kiterjeszti a munkás osztályokra vasár- és ünnepnapokon, és ez lenne nálunk is a munkások legjobb szórakoztatása. Nemcsak ellensúlyozná ez tömegeink visszatartó dorbézolásait, de nemlegesen és tevőlegesen óriásilag hatna a köznép értelmi és erkölcsi fejlődésére, nemesitené izlését és meg mulatozásaiuk is soha a tisztességéről le nem mondana. Az állammak tehát és a társadalomnak egyik újabb feladata kellő és nemes szórakoztatásáról gondoskodni néptömegeinknek, ebben új irányt szabni és e tekintetben azokat magukra nem hagyva, magát az élvezetet olyan utra terelni, hogy igazán emberemeseítő hatással két feladatot teljesítsen, a nemesítőt és szórakoztatót.

R. Á.

Ujdonságok.

Főispáni ebéd. Báró Vojnits István folyó évi február hó 23-án tartott vármegyei közgyűlés alkalmából ebédet adott, melyre hivatalosak voltak: Balázs Vince, dr. Balaton Gyula, Basch Hermann, Bárány Nándor, Bezeredy István, Deák Zsigmond, dr. Dembitz Vilmos, Egl József, id. Ertl János, Engelmann Adolf, Grosszer Géza, Hipp Dezső, dr. Ivanovits Iván, Karácson Gyula, dr. Kéler Sándor, Koczkar Zsigmond, Latinovits János, Latinovits Pal, Latinovits Gyula, dr. Mikosevits Kanut, Nikolics Izidor, Novák Ferencz, Pencz Ádám, Polgár József, Rothenstein Nándor, Róheim Károly, Szemző István, Szemző Károly, Szedressy Károly, Stepanov Emil, dr. Schneider Károly, dr. Széchenyi Tamás, Tripolszky Gyula, Ugar Lajos, ifj. Vojnits István, Vojnits Máté, Weindl Mór és dr. Zalár István.

Kinevezés. Báró Vojnits István főispán Sztrilich Béla végzett joghallgatót vármegyei közigazgatási gyakoronokká nevezte ki s szolgálatára a központi közigazgatáshoz osztotta be.

Kinevezés. Báró Vojnits István főispán Németh Béla bajai lakos, végzett joghallgatót vármegyei közigazgatási gyakoronokká nevezte ki s szolgálatára a zentai járási szolgabíróshoz osztotta be.

Bucsu-est dr. Cziriák tiszteletére. Kedden este vett búcsút a helybeli honvédtisztikar a Csik-szeredára áthelyezett dr. Cziriák Ambrus ezredorvostól. Tiszteletére ez alkalomból az „Elefant” szálló éttermében szűkebb körű vacsorát rendeztek, a melyen kifejezést adtak Cziriák távozásá feletti ajánlkozásuknak. Cziriák dr. hét évet töltött városunkban s ez idő alatt szerencsés jó modorával minden körben megkedveltette magát, úgy annyira, hogy távozásával társadalmunkban oly lirt hagy maga után, a melyet bárkinek is nehéz lesz betölteni. Határozott érdeme, hogy a polgárság és katonaság közötti jó viszonyt mindenkor szítani igyekezett s ez, a saját személyére nézve a legfelsőbb fokban sikerült is neki! Számos jóbarátja és tisztelője fájjalja elvesztését s ezek szeretete kíséri a messze távolba.

Halálozás. Szinbázi pénztárnoknőnk, Környey Béla, baritonistánk nejét súlyos csapás érte, egyetlen nővére halt meg tegnapi délután Budapesten.

Az újvidéki takarékpénztár ügye. Mint lapunknak Újvidékről jelentik, az a pánik, melyet a takarékpénztár főkönyvelőjének, Weisz Vilmosnak szökése keltett, most már teljesen lecsillapult. Kiderült ugyanis, hogy nincs egyébről szó, mint a főkönyvelőnek a váltók kezelése körül tanúsított hanyagságáról és bünsz manipulációjáról. Tulajdonképen sikkasztás nem történt s az igazgatóság egyáltalán nincs kompromittálva. Nehány lapnak az a híre, hogy Weisz a budapesti rendőrségül való jelentkezésekor leleplezéseket és „bűntársainak” megnevezéseivel fenyegetőzött volna, tévedésen alapzik. Weisznek sem a tisztviselői közt, sem az igazgatóságban büntársra nincs és nem is lehetett, a mennyiben terhére egyéb nem róható, mint az, hogy a lejárt váltókat elmulasztotta behajtani és egyes váltótörlesztések összegét nem számolta el. A pánik fölkeltésére nagy befolyással volt a kis celli takarékpénztárnak közvetlen megelőzőleg nyilvánosságra jutott katasztrófája. A betevők, mint ilyes esetekben történi szokott, tömegesen megrohanták az intézetet, minek következtében a kifizetések körül fennakadás támadt. Az a körülmény azonban, hogy az igazgatóság tagjai közel 300.000 forintig azonnal fedezetet nyújtottak, megnyugtatólag hatott. Aggodalomra tényleg nincs is ok. Ugyanis az immár 33 éve fenálló takarékpénztár vagyoni helyzete a következő: Váltótárca 357.000 frt, értékpapírok 47.000 frt, előlegek 17.000 frt, jelzálogkölesönök 523.000 frt, nyilvhitel 163.000 frt, ingatlan birtokok 82.000 frt, adások 109.000 frt. Ezzel szemben állanak a következő tételek: Részvénytőke 100.000 frt, tartalék 100.000 frt, betétek 979.000 frt, váltó visszleszámitolás 90.000 frt, hitelezők 61.000 frt. A mint e kimutatásból látszik, a főtétel a betétek közel egymilliónyi összege. Tekintettel arra, hogy a Weisz-fele váltómanipulációk következtében legfőbb 150.000 frt van szinleg fedezet nélkül, krízisről nem lehet beszélni. A hiány azonban tényleg csak szinleges, mert a vizsgálat megejtése után — melynek bekövetkeztétől való felelőmében szökött meg Weisz Vilmos — azok a váltótulajdonosok, kiknek lejárt elfogadmányait a főkönyvelő akár hanyagságból, akár megvesztegetés következtében nem vitte szabályszerű peres behajtás alá, rögtön fedezetet nyújtottak közel 100.000 frt erejéig. Teljesen elvesztettek legfeljebb 40—50.000 frt értékű váltó tekinthető. Miután a betevőket az intézet kielégíteni óhajtja és pedig bajlandó nem csupán az alapszabályok szerint meghatározott 100 frtnyi összegeket kifizetni felmondás nélkül, hanem 500 frtotat is, ezért intézkedett az igazgatóság azonnali fedezetről a saját körében, azonkívül megbizta jogtanácsosát, Rohonyi Gyula országgyűlési képviselőt, hogy a takarékpénztár 523.000 frtnyi jelzálogkölesönét valamelyik nagyobb budapesti pénzintézettel számoltassa le. Rohonyi ismerve az intézet összes viszonyait és tudatában lévén annak, hogy Weisz Vilmos manipulációin kívül más inkorrektus nem fordult elő: a megbízatást eltagadta és a fővárosban már megtette a lépéseket, hogy a takarékpénztár mielőbb nagyobb készpénzhez jusson és a betevőket kielégíthesse. Zavartól most már nem kell tartani, mert a nagyobb betevők nem vonják ki pénzüket, a kisebb betevők pedig, látván az energikus intézkedéseket, ismét visszahelyezik a kisebb összegeket. A részvényeseket se fogja veszteség érni, sőt a tartalék-alapot sem kell teljesen kimeríteni. Rohonyi Gyula általánosan becsült személye és az igazgatóság tagok vagyoni helyzete garanciát nyújtanak, hogy az újvidéki takarékpénztár minden komolyabb rázkódtatás nélkül éli át a főkönyvelője által okozott kellemetlen szituációt.

Felülízetés. A bács-petrovosszéllői műkedvelő ifjak által folyó hó 5-én tartott szinlelőadás alkalmával felülízetek: dr. Deusch Adolf 2 frt, Rózsa Imre 1 frt és Janovják József (Ada) 1 frtot. A szives felülízetők fogadják ez uton a rendező bizottság igaz köszönetét.

Leányrablás. Bácskában nem mulik el nap leányrablás nélkül. A néphagyományban él, az öregek mesélik el a fiataloknak, fonóban, divánban; a fiatalok meg nekibátorodnak és ha szívük választottjának szülei ellenkeznek, uccszu neki megszöktetik a leányt. Újabbban Zentán Vlanikolin Veszulin emelt panaszt a főkapitányságnál, hogy míg a házbeliek távol voltak, ismeretlen emberek megszöktették, illetve elrabolták 16 éves szép leányát és Szanád felé vitték. Valószínű, hogy a szép

Milka nem ellenkezett, mert elemelte apjának száz forintját is, melynek rejtekhelyét rajta kívül más nem ismerhette. Nyomozzák őket.

Öngyilkossági kísérlet Szabadkáról írják: Nagyon szerette a feleséget Farkas Ádám helybeli nap-szamos, de az asszony mégis ott hagyta. Efelőtti elkeseredésében a napokban öngyilkossági szándékából egy zsebkéssel kétszer a baloldaliába szurt. A súlyosan sebesültet az előhívott mentők a közkórházba szállították.

A mulatós inasgyerek. Jó napja volt a napokban Varga András 13 éves szabadkai inasgyereknek; több társával „szukkozott” s azoktól 3 frtot nyert. A mikor már valamennyi társától elnyerte a pénzét, egyet mulatni akart s bement az Obláth-féle kore-mába s ott addig borozgatótt, míg teljesen részeg lett. Ekkor úgy ahogy, kivánszorgott az utcára, ott azonban összeesett. Egy közeli rendőr észrevette s a mentőkért telefonált, a kik a teljesen önkívületi állapotban levő gyermeket a közkórházba szállították.

Nászmenet akadályokkal. Történt Krisztus születése utáni 1899 ik farsang utolsó napjaiban, hogy a lakodalmas nép vidám hangulatban szállt a vonatra a szeged-rókusai állomáson, hogy új otthonába, Szabadkára kísérje a boldog fiatal házaspárt. A vonat prűszkölve robogott tova, a völegény mámorittas fejjel tekintett ki az ablakon, hogy megtekintse mennyire van még boldogságának végállomása; de mivel a bokrétás kalap még egy völegénynek sincs a fejéhez növe, megtörtént az a hallatlan eset, hogy egy pillanat alatt leröpült a fejről. Nagy lett erre a rémtört. De nem azért van pópa is a taraságban, hogy ne tudjon segíteni a bajon. Minek is volna ott a sarokban a vészfék-fogantyú, a mely fölött föl vagon írva, hogy vész esetén meg kell csavarni. Mar pedig az nagy baj, ha a völegénynek elmarad a kalapja!

Egy gondolat, egy csavarintás és a vonat megáll, a völegény kiugrik, visszarohan a hűlen kalap után és néhany perc múlva vidám mosolylyal, mint a ki a dolgát legjobban végezte, ismét föl száll a lakodalmas nép üdvívalgás közepett. Mehet! és feledve minden baleset.

Ámde, ki hitte volna, hogy az örökre elválasztatlanul összedótt ifjú házaspár már Horgosnál kénytelen elválni.

— Horgos, 5 perc! — hangzott a kalauz jelszava, a vonat megáll, a völegény pedig udvariasan kiszállt. — Nem akarok én Horgoson kiszállni, hiszen Szabadkára utazom, válaszolt a meglepett völegény.

— No de ha már megletszett állani utközben, tessék most kicsit az állomásfőnök urhoz fáradni, csekély 10 pengő az egész, amit fizetni tetszik azért a kis stációért.

— Dehogyan tetszik, a kalapomat csak nem hagyhatom az uton a világ csufjára.

— Gyertnk öcsém — szólalt meg a pópa, majd csak lealkudunk valamit. — És úgy lön, ahogy mondták, de mivel az 5 perc nem volt elegendő az anyagiak elintézésére, a vonatnak pedig még egy völegény kedvéért sem szabad késni, hát megescit, hogy most a kalappal a völegény is visszamaradt, a párját vesztett menyasszony pedig siránkozva, jajveszékelve dőlt a násznagy karjaiba, hogy ott átszenvedje az első váls kereszteséget. Alig lehetett megvigasztalni, mikor Szabadkára ért.

No de a gondviselés nem oly kegyetlen, hogy egy napos menyecskét sokáig keseregni engedjen magában. A másnap meghozta a boldog viszontlátást, a nászutazás kellemetlenségeit pedig mihamar elfelejtették.

Tanulság, ha völegény vagy, a vasuton utközben ne nézz ki az ablakon, különösen Horgos előtt!

Diplomacia és imádság. A berlini angol nagykövetség kápolnájában minden istentisztelet végén imádkozni szoktak Viktória királynőért és családjáért, különösen a walesi hercegért, a porosz királyért és királynéért, Frigyes császár özvegyéért és végül az Egyesült Államok elnökéért. Viktória királynő szertartásmestere most új rendeletet adott ki, amely szerint Mac Kinleyért előbb kell imádkozni, s csak azután a porosz királyért, a porosz királynéért és Frigyes császár özvegyéért. Ez a legkétségtelenebb bizonyítéka annak, hogy az angol és az amerikai diplomacia csakugyan közeledik egymáshoz.

Öngyilkos kőműveslegény. Nagyon buskomor volt már regebb idő óta Gaal József szabadkai 19 éves kőműveslegény, ismerősei azt mondják, hogy szerelmes volt. Vasarnap délelőtt még setál a vásárrban, s délután mikor szállói hazulról elmentek, véget vetett örömtelen életének. Kiment a kamrába s ott egy gerendára felakasztotta magát. Estefelé mikor szülei hazajöttek, elettelenül találták meg. A mentők a boncházba szállították.

Színház.

Nóra

Február 20.

Nógrády né Bodroghy Lina jutalomjátékául, Reviczky Gyula fordításában Ibsen Henrik ezen világhírű szinművet adtak, igen jó előadásban, bár ennek teljes sikeréből sokat levont az a kibuzas, amivel a második felvonást megkurtították. Különösen azért volt kár azt megtenni, mivel éppen az a jelenet világítja meg Nóra valóját legkülönösebben. Nógrády né mindennek dacára a legnagyobb sikerrel oldotta meg nehéz feladatát. Bizom, nem könnyű dolog egy Ibsen szinművet vezetni szerepét eljátszani! A nagy költő s a mély elműjtő bölcs eszme világából való alakot csak az jeleníthet meg, akit a művészte felemel oly magasra, hogy betekinthez annak a nagy elmének a gondolat házába, ahol az ily alakok megszületnek s ekkor megérti, felfogja annak intencióit. Nógrády nének ez sikerült. Remek volt, mint a férje gondjaiban osztozó hitves, ugyszintén, mint a gyermekeiért élő-haló anya s különösen jó volt a játéka, amikor a saját bűnéhez hasonlóan esetről oly rendkívüli szigorú elítéléssel szól a férje, az okozott s lelkeben dúló szüvedés, kínos küzdelem hiven tükröződött le az arcáról. Fenséges volt, amikor a végjelenetben férjével szakít, mert ez oly gyöngédtelen volt, amíg bájba voltak s ép ezért visszautasítja annak a békeajánlatát s végkép elhagyja. Művészte itt érte el a zenitjét. Nógrády né oly kitűnő, tökéletes játékaiban állította élénk Nórá, hogy ha művészetét eddig is nem ismertük volna, ezzel az egy szerepével meggyőződött volna beennünk arról. Tövélygi szintén remekül játszott, bár ugy látszik hosszabb betegsége némileg megviselte. A férj, Helmer szerepében jó volt Simon, kár, hogy a szerepét jobban meg nem tanulta s hogy az öltözékére külön gondot nem fordított, mert mégis csak furosa, hogy bálból jövet frakkhoz hosszú tarka nyakkendőt viselt, ugyanazt, amit a másik két felvonásban. Ezért a rendezőt is megrójjuk. Hevesy-nak a játéka kitűnő volt, a hanghordozása elég jó. Német, mint mindig: kitűnő. Csinos szobalány volt. Kirilovits Margit.

A jutalmazottat szinlelőtekor hatalmas taps fogadta s ez megismétlődött minden felvonás után. Első jelenésekor gyönyörű szallagu nagy babérkoszorút nyújtottak fel neki, csinosabb összegű ajándék kapcsán.

Lili

Február 21.

Ez idén másodszor, új szereposztással és teljesen úres haz előtt; kár is volt ezt a bár mulatságos, de belső tartalom nélküli darabot megismételni. Az előadás kitűnően sikerült. A címszerepet Palfy N. játszotta szép sikerrel. Legjobb volt a második felvonásban. Az elsőben nem igen találta fel magát, a harmadikat hatástalanul végezte be. Különösen szépen énekelte az „Oh, mily bobó valék” kezdetű áriát. Szabó, Plinhard szerepében ép oly kitűnő baritonistának bizonyult, mint aminő tenoristának ismertük eddig. Játéka pompás volt. A második felvonásban nagyon fess tiszt volt, a harmadikban igen jól maszkírozta magát. Batosy, Szalóky, Német versenyeztek a kitűnőségért. Kis szerepében kedves jelenség volt Dulich Mariska. A hátralevő szezonban több ily jó előadást, de jobb darabokat kértünk.

Don Caesar de Bajan.

Február 22.

B. Szabó József és neje Karácsonyi Mariska jutalomjátékára került szinre Valtér és Dellinger ezen sikerült operettje. Dacára annak, hogy a közönség tudta, hogy a művészpár szép énekszámáiban, kitűnő játékaiban fog élvezni, nagyon kis számban jött el a jutalomjátékra. Az okát nem nehéz megtalálnunk ezen körülménynek. A jutalomjátékok rövid időközökben egymásután következnek s nem csoda, hogy a közönség elvégre is kimerül. Ezen a héten a ma esti már a második jutalomjáték, f. hó 24-en pedig a harmadik lesz Szalóki javára. Ha nagyobb időközökben lettek volna, akkor kétségkívül jobban is sikerültek volna azok. B. Szabó József, ki ép oly jeles tenorista, mint szalonszínész, mint mindig, ma este is szépen énekelte és jól játszott a címszerepben. Nagy énekszámait hatásosan, precizen és nagy tudással énekelte, hatalmasan győzve azokat erőteljes tenorjával. Játéka átgondolt, sokhelyütt nagyon művészes volt. Egész este sokat tapsolták. Méltó partnere volt neje, (Pueblo) szerepében igen kedvesen játszott, szépen énekelte. Údén csengő tiszta hangja, mely a felsőbb regiszterekben sem veszít tisztaságából, nagyon kellemes és szép jövőt biztosít számára. Megjelenésekor szép csokrot nyújtottak fel. A jutalmazandók mellett dicséretet érdemel Palfy Nina és Környey nagyon szépen előadott énekszámáikért. Különösen a harmadik felvonás nagy kettősét énekeltek gyönyörűen, nagy hatást kelte. Német (Don Fernandez), Szalóki (Don Ranido), Kantai (Donna Uracca) jelesen játszottak.

Szerkesztői üzenetek.

F. L. Itélet: papirkosár.

R-y. A külömben nem új gondolat elég eredetiséggel s elég ügyességgel van kidolgozva. Legközelebb közöljük. Köszönet!

Nemo. „Üdvöske” e. verse nem vált be.

N. N. Jankovác. A fogadást megnyerte. Az illető ur tényleg Hódáságra lett áthelyezve.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Meghívó.

A zombori kerület betegsegélyző-pénztár igazgatóságának folyó évi február hó 20-án kelt 1. számú határozata értelmében van szerencsénk a közgyűlési kitűndött bizottsági tag urakat a **folyó évi március hó 12-én** (határozatképtelenség esetén március hó 19-én) **delelőtt 10 órakor** a pénztár hivatalos helyiségében tartandó VI. évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

- Igazgatósági jelentés a pénztár mult évi működéséről.
- Az 1898. évi zárszámadás és mérleg feletti határozat tárgyalása, illetve a fellgyelő bizottság jelentése a felmentvény megadása iránt.
- Alapszabályainknak 22., 25. és 28. §-a értelmében 4. rendes igazgatósági és 2. póttag, 6. fellgyelő bizottsági és a választott bíróságba 6. rendes és 3. póttagnak választása.
- Netáni indítványok, melyek azonban 24 órával a közgyűlést megelőzőleg írásban beadattak.

Zombor, 1899. évi február hó 20. án.

Eckert Pál,

pénztárnok.

Ehrlich Nándor,

2—1

ig. elnök.

Bérbeadás.

A torzsai gőzhengermalom **1899. évi március hó 13-án** adatik bérbe 3 vagy 6 évre. Feltételek a malom irodájában betekinthezők.

Az igazgatóság.

Vas- és fém-esztergálás.

GAZDASÁGI GEP- és MECHANIKAI MŰHELYE, FÉMÖNTŐDE

VARRÓGÉP-JAVÍTÓ INTÉZETE



CZEISEL JÓZSEF
ZOMBOR,
Zarándok-(Sóház)-u. 105.



Készíték mindennemű gazdasági gépeket, úgymint: kukorica-morzsolókat saját jobbitott mintám szerint felülmulja az eddigi készített morzsolókat. Szecskavágókat, darálókat, répvágókat, szivattyukat, fecskendőket, vetőgépeket, konkolytisztítókat (Trieur), dugattyukat szivattyukhoz és gőzkazánokhoz minden nagyságban, fémöntvények minta vagy rajz szerint.

Vas- és fém-esztergálás.

Raktáron tartok mindennemű gazdasági cikkeket és technikai dolgokat. Gépolaj, consistens zsír, dobsinek magas bordákkal, forraló csövek gőzkazánokhoz, csövek kovacsolt vasból vízvezetékeknek, vas- és rézpotlékok, mézgaaruk, mézga szelencék, zsinórok, búvó lapos zsinórok, vízmutató üvegek, csavarok, kulcsok és mindennemű szerszámokat.

Sírcsapok és szelelő csapszegek. Gépszijjak elsőrendű színbőrből.

Feszmerők (manometer) ujak és javításoknak külön berendezett osztály, feszmerők kipróbálása ingyen eszközöltetik.

Mindennemű javítások elfogadtatnak, egyszintén gazdasági gépeket, lakatos épületmunkákat és VARRÓGÉP-JAVÍTÁSOK jutányos árak mellett eszközöltetnek.

Malmok rekonstruálása, berendezése és bármennemű iparvállalat berendezése *—12 általam eszközöltetik.

Gépszijjak elsőrendű színbőrből.

Varrógép alkateszek.

Házilapigony alkateszek.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Zomborban Antal-utca 278. szám alatt

szobrász és puszkaműves műhelyt

nyitottam és az e szakmába vágó összes munkák elkészítését elvállalom.

A n. é. közönség szives támogatását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Mack Tóbiás,
szobrász és puszkaműves.

3-3

Két jó házból való fiu tanoncul felvétetik.

419. szám.

kig. 1899.

Hirdetmény.

Nemes-Militics község elüljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonához tartozó két darab tenyésztésre nem alkalmas bika 1899. évi február hó 26-án délután 3 órakor Nemes-Militics község házában megtartandó árverésen el fog adatni.

Nemes-Militics, 1899. évi február hó 20-án.

Az elüljáróság.

14898. sz.

tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Paresetits Miklós és neje végrehajtottak Vidákovits Cili (Iván lánya) végrehajtást szenvedő elleni 68 frt 30 kr tőkekövetelés és járu ékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s Nemes Militics községben fekvő, a nemes-militicsi 279 számú betétben Vidákovits Cili (Iván lánya) tulajdonára bejegyzett A I 1-8 sorsz. a. jószágjegyre 299 frtban, és az A. 1. sorsz. a. foglalt 741 hr. sz. 492 □ öles ingatlanra 65 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899-ik évi március hó 15-ik napján délután 10 órakor Nemes-Militics község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt Zomborban, 1898. évi december hó 30-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

224 szám.

1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíró 1898. évi Sp I. 501/3. számú végzése következtében dr. Thurszky Zsigmond ügyvéd által képviselt Odry Eva javára Fogl Simon ellen 200 frt és járuléka erejéig fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 460 frtra becsült kukorica és tehénből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatulnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíró 89/2. 1899. számú végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi augusztus hó 18-ik napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 143 frt 18 krban bírósági már megállapított költségek erejéig Bezdánban a község házában leendő eszközölésére 1899-ik évi március hó 3-ik napjának délután 2 órája határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi február hó 17-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

116. szám.

kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.

Bodrogh-Monostorszegh községénél üresedésbe jött s 300 frt évi fizetéssel egybekötött irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket folyó hó 28-ig hivatalomhoz adják be.

Apatin, 1899. évi február hó 9-én.

Főszolgabíró hiv. táv.

Jeisel,
szolgabíró.

2-2

Kiadó lakás.

Zomborban, Csihás Benő-utcában levő 60. sz. alatti lakház, 4 utcai szobával, kerttel és a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, folyó évi május hó 1-étől kiadó. Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

Kiadó lakás.

Zöldfa-utca 155. számú önálló ház, mely áll 5 szobából s a hozzá tartozó mellékhelyiségekből, 1899. évi május hó 1-től kiadó.

Bővebbet **özv. Gräffné.**

4768 szám.

tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a hódásági takarékpénztár dr. Legrand Ferenc képviseltje végrehajtottak Csincsurák Istvánné végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbíró) területén lévő, Pivnica község határában fekvő, a pivnicai 1063 sz. tjkvben A. I. 1-9. sorsz. a. felvett Csincsurák Istvánné neven álló 1/4-ed urbéri telekre 3311 frt utóaján átlag megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi március hó 18-ik napján délután 3 órakor Pivnica község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 331 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásághon, 1899. évi január hó 8-án.

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Eladó ház.

A csonoplai uton 577. sz. alatt lévő lakóház, mely 4 szobából és megfelelő mellékhelyiségekből áll, eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál **Rombay Dezső** (Budapest, VII. dohány-utca 84. sz.).

2-1



Czezner József



kocsigyártó és kárpitos üzelefe
Zomborban

Zarándok (sóház) utca 107. sz. saját ház.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint 1898. évi november hó 1-től üzletemet saját házamba helyeztem át, hol szakmámba vágó összes munkákat gyorsan és pontosan a legjutányosabb árak mellett elvállalom.

Raktáron tartok mindennemű új és átalakított hintókat, kocsikat stb. szakmámba vágó bármennemű megrendelést, illetve átalakítást elfogadok és azt a legrövidebb idő alatt eszközölöm.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel:

Czezner József,
kocsigyártó és kárpitos.

20-5

14900 sz.

tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtottak Preszly Aladár budapesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 1500 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő és B-zdán községben fekvő, a bezdáni 381. sz. betétben Preszly Aladár tulajdonára A. I 1-2. sorsz. 89 és 90. hr. sz. 13. ö. i. sz. háza, beltelekre és kertre — a C. I. sorsz. alatt özv. Preszly Lajosné szül. Bogdy Emma javára eme ingatlan felére bekebelezett özevgyi haszonélvezeti jog sérelme nélkül — az árverést 1832 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi március hó 14-ik napján délután 3 órakor B-zdán község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 183 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi december hó 29-én.

A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Dunai homok

minden mennyiségben kapható köbméter számra

Teltsch Gáspárnál
Zomborban.

3-2